Гончар Т. С.,

вчитель образотворчого мистецтва, Тальнівської загальноосвітньої
санаторної школи-інтернат І-ІІІ ступенів Черкаської обласної ради
Урок № 12.
Тема уроку: Засоби виразності живопису – нюанс, контраст, колір природних  форм

Практичне завдання: Створення образу пташки з використанням нюансу, контрасту. Композиція  «Папуга»,  завдання творчого рівня «Птахи тропіків – неповторна краса».
Мета уроку:  формувати поняття про колір як засіб виразності дати поняття контраст та нюанс у кольорі  та навчити застосовувати набуті знання у створені творчої роботи «Папуга», розвивати здібності емоційно сприймати красу мистецтва та природи; виховувати любов до рідної  природи.

Цілі навчання: навчитись зображувати папугу в природному середовищі
Тип уроку: комбінований.

Техніка виконання: акварельний  живопис.
Методи навчання: інформаційно-рецептивний (пояснювально-ілюстративний).

Форма організації: урок.
Терміни і поняття : контраст, нюанс, відтінок та насиченість кольору, світлота, холодні та теплі кольори.
Обладнання: 

для вчителя —  комп’ютер, діапроектор, аркуш паперу, акварельні фарби, пензлі, палітра, склянка з водою. ; 

для учнів — альбом, акварельні фарби, пензлі, палітра, склянка з водою.
Візуальний ряд: презентація до уроку «Папуги».
Міжпредметні зв’язки – природознавство, біологія.

План уроку 

І.  Організація класу – 1 хв.

ІІ. Повідомлення теми уроку – 3 хв.

ІІІ.  Актуалізація опорних знань                   Бесіда за презентацією  «Папуга»
ІV. Мотивація навчальної діяльності.             – 10 хв.

V. Вивчення нового матеріалу

VІ.  Практична робота – 25 хв. 

1. Виконання живописної композиції – «Папуга».
   VІІ. Підсумок уроку ( виставка закінчених творчих робіт учнів з подальшим аналізом кращих досягнень та допущених помилок) – 5 хв.

    VІІІ. Домашнє завдання. (Підготовка до наступного уроку) – 1 хв.
Хід уроку
І.  Організація класу.

ІІ. Створення емоційної атмосфери. 

ІІІ.  Актуалізація опорних знань.
    ІV.   Мотивація навчальної діяльності.  

V.   Повідомлення теми і мети уроку.

VІ.  Вивчення нового матеріалу
 Бесіда за презентацією  «Папуги»

Який жанр образотворчого мистецтва зображає тварин? 

Сьогодні ми розглянемо, як зображають птахів у мистецтві, продовжимо вдосконалювати композиційні навички та вчитися передавати красу птахів у своїх роботах. 

Бесіда «Зображення птахів у мистецтві» 

Тваринний світ не лишає байдужою жодну людину, особливо художника-анімаліста. Перші зображення птахів ми зустрічаємо в настінних розписах давньоєгипетських живописців. 

Відгадайте, кого ми сьогодні намалюємо? 

На плечі у старого пірата 

Сидить птаха строката 

Вона дзьобом своїм горбатим 

Вимовляє слова завзято. 

(слайд № 2-5)

Правильна відповідь: папуга! Вони такі яскраві, ніби одяглися в карнавальні костюми. 

Сьогодні на уроці ми спробуємо створити композицію «Папуга» на тему, яку підказали нам природа. Щоб роботи вийшли яскравими та виразними, потрібно пригадати властивості кольорів і дізнатися, що таке контраст і нюанс. 

Що потрібно знати та вміти, щоб створити таку композицію?

Актуалізація опорних знань «Ознаки кольорів» 

На які групи поділяють кольори? 

Назвіть хроматичні та ахроматичні кольори  (слайд№6)

Що таке відтінок кольору? 

Що таке насиченість кольору?                                (слайд №7-8)

Що таке світлота кольору? 

Які властивості мають ахроматичні кольори? 

Бесіда «Кольоровий контраст, нюанс»  ( слайд №9)

А тепер порівняйте предмети за трьома ознаками – кольоровим тоном, насиченістю та ясністю. 

Для цього скористайтеся методом кольорових і світлотіньових відношень. 

У роботі фарбами велике значення має вміння гармонійно поєднувати кольори. Це можна зробити за кольоровим контрастом чи за нюансом . 

Щоб визначити, які барви краще поєднуються, використовують кольорове коло, поділене на 6 частин. У ньому пари взаємодоповнювальних (тобто контрастних) кольорів перебувають на одному діаметрі. Вони розміщені через два кольори один від одного. 

Контрастні кольори підсилюють звучання один одного. Наприклад: червоний-зелений, оранжевий-синій, жовтий-фіолетовий. 

Контрастні – це кольори, протилежні на колірному колі. 

Ще є контраст за тоном. Наприклад, світлий – темний. Гармонійному поєднанню сприяє урівноваженість теплих і холодних кольорів. 

Часто потрібно використати спокійне поєднання кольорів. Тоді користуються більш близькими за спектром поєднаннями та поєднаннями з однієї гами кольорів. 

Таке поєднання отримало назву «нюанс». 

Нюанс – невелика відмінність у кольоровому тоні, насиченості, світлоті 

Наприклад, для створення врівноваженої композиції необхідно скористатися контрастом форм і розмірів плям. Біля великої круглої плями варто розмістити кілька малих видовжених форм.

Ара – великі папуги з яскравим і красивим забарвленням. Їхнє пір’я має зелені, червоні, блакитні й жовті кольори. Крила цих папуг сильно витягнуті й загострені. Хвіст має клиноподібну форму і навіть довший за тіло. Характерна риса ара – великий, сплюснутий з боків і заокруглений дзьоб із круто загнутим кінчиком. 

Ви, звичайно, помітили, як чітко виділяються форми цих птахів на контрастному тлі, та й навіть у барвистому довкіллі папуги не «губляться», а стають ще більш яскравими. 

Контраст у природі – це поєднання світлого й темного, хроматичного й ахроматичного. Світлі, чисті, насичені кольори посилює темне тло. 

Художники-анімалісти вивчають тварин із записником і олівцем у руках, роблять багато начерків. Це розвиває спостережливість і гостроту зору, уважність, швидкість рук, уміння точно схоплювати головне та свідомо відкидати другорядне. 

Начерк – це малюнок, що намічає лише найважливіші, загальні риси того, що має бути зображене. Начерк виконують дуже швидко, але з певною метою: вивчення будови, пропорцій, передача руху тощо. 

VІІ.  Практична робота. Виконання живописної композиції – «Папуга».
Етапи виконання  практичної роботи.  (Слайди -№ 10-11)

· Робота над творчою роботою починається з...?  (із творчого задуму) Отже, визначте  формат і форму аркуша.
· Позначте лінію обрію, що визначає співвідношення неба, землі (води).
· Виконайте начерк папуги простим олівцем.
· Пропишіть  другий план. 
· Продумайте колірну контрастну гаму папуги.

· Після уточніть і промалюйте пензлем деталі.
· Зобразіть птахів, передайте середовище, в якому вони живуть, їх настрій і характер.

Пам’ятаємо! Всі предмети, віддаляючись, не тільки  зменшуються  за  величиною, але   й   ніби  тануть  у  повітрі,  набуваючи  неясного  обрису, частково змінюючи колір з додаванням голубого відтінку. 

VІІІ.  Підсумок уроку.

В якому жанрі мистецтва ви виконали композицію? 

Як можна передати рух на малюнку? 

Що таке начерк?

 Підсумки уроку, виставка робіт 

Ви спробували себе в ролі художників-анімалістів, навчилися передавати красу й неповторність птахів. У ваших композиціях панує чудовий настрій! Поділіться ним з глядачами, влаштуйте виставку ваших робіт, а також оцініть свої роботи за такими критеріями: 

- створення художнього образу; 

- композиція; 

- кольорове рішення; 

- активність на уроці. 

VІІІ. Домашнє завдання. 

(Підготовка до наступного уроку;  спостереження за явищами природи та предметним середовищем, ). Відповісти на запитання: Де побували? Що відчули? Що нового взнали? Що сподобалось, полюбилось?

